
Ruolo dei genitori
e scelta dei 
collaboratori
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Parliamo ora del ruolo dei genitori nel mondo della Scuola e dell’ Istruzione.
Per ciascuno dei seguenti aspetti e per quanto ne sa, indichi secondo lei che ruolo dovrebbero avere i genitori?

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 30 novembre – 5 dicembre.  Metodo di 
rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 600 insegnanti italiani.
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la relazione studente-docente la programmazione didattica

hanno titolo ad essere coinvolti e dire la 
loro ogni volta che lo ritengono opportuno

il loro ruolo e la loro presenza dovrebbero 
essere limitati allo stretto necessario

non dovrebbero esercitare alcun ruolo non saprei

81% primaria

71% secondaria I°

82% secondaria II°

insegnanti di scuola…

39% primaria

25% secondaria I°

39% secondaria II°

insegnanti di scuola…

Il ruolo dei genitori: per 8 insegnanti su 10 è ammissibile una certa 
ingerenza nel rapporto studente-docente, ma solo in casi estremi
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Indichi il suo grado di accordo con le seguenti affermazioni: 

l’ingerenza sempre più insistente dei genitori…

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 30 novembre – 5 dicembre.  Metodo di 
rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 600 insegnanti italiani.

DEL TUTTO D’ACCORDO D’ACCORDO IN DISACCORDO DEL TUTTO IN DISACCORDO NON SI ESPRIME
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…nel difendere ad ogni costo i propri figli
studenti è dannosa per la crescita e la

responsabilizzazione degli stessi

…nelle attività didattiche e nella relazione insegnante/
studente erode e compromette la professione docente e la 

libertà d'insegnamento sancita dalla Costituzione

72% primaria

79% secondaria I°

74% secondaria II°

insegnanti di scuola…

55% primaria

62% secondaria I°

58% secondaria II°

insegnanti di scuola…

Per 9 su 10 l’ingerenza dei genitori danneggia la crescita degli studenti
e lede il principio costituzionale della liberta di insegnamento 
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Di fronte alla possibilità da parte dei Dirigenti di scegliere in autonomia i due collaboratori scolastici,
con semplice comunicazione al Collegio Docenti, lei ritiene che…?

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 30 novembre – 5 dicembre.  Metodo di 
rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 600 insegnanti italiani.
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sarebbe giusto pagarli attingendo dalle
RISORSE DEL CONTRATTO DEI DIRIGENTI

sia giusto pagarli con i soldi del
FONDO DELL'ISTITUZIONE SCOLASTICA

NON È GIUSTO IN OGNI CASO, per principio 
dovrebbero essere nominati collegialmente

non saprei 25% scuola primaria

50% over 55enni

20% under 35enni

29% scuola secondaria I°

I collaboratori scelti autonomamente dai Dirigenti non dovrebbero 
gravare sul fondo scolastico. Un principio scorretto per 2 su 5


